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1678-1691—HENRY DE TONTY’S MEMOIR OF 1693. 

His Early Military Life—Joins La Salle—Is His Con¬ 
fident, Trusted Aid and a Narrator of His Projects 
in New France. 

“Memoir Sent in 1693, on the Discovery of the Missis¬ 
sippi and the Neighboring Nations by M. de la Salle, 
from the Year 1678 to the Time of His Death, and 
BY THE SlEUR DE TONTY TO THE YEAR 1691.”* 

Memoir, Etc. 

FTER having been eight years in the French service, 
by land and by sea, and having had a hand shot off 

-L _L in Sicily by a grenade, I resolved to return to France 
to solicit employment. At that time the late M. Cavelier de 
la Salle came to Court, a man of great intelligence and 
merit who sought to obtain leave to discover the Gulf of 
Mexico by crossing the southern countries of North Ameri¬ 
ca. Having obtained of the King the permission he desired 
through the favor of the late M. Colbert and M. de Seigne- 
lai, the late Monseigneur the Prince Conty, who was ac¬ 
quainted with him and who honoured me with his favor, 
directed me to him to be allowed to accompany him in his 
long journeys, which he very willingly assented to. 

We sailed from Rochelle on the 14th of July, 1678, and 
arrived at Quebec on the 15th of September following. We 
recruited there for some days, and after having taken leave 
of M. de Frontenac, ascended the St. Lawrence as far as 
Fort Frontenac [Kingston], 120 leagues from Quebec on 
the banks of the Lake Frontenac [Lake Ontario], which is 
about 300 lagues round. After staying there four days, we 
embarked in a boat [named “The Little Brigantine] of 40 

» This document was addressed to Count de Pontchertraln, Minister 
of the Marine and Colonies, and Abbe Renaudot, a particular friend of 
M. de la Salle, In 1693. A translation of it appears In Falconer.—H. 
W. B. 
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to cross the lake, and on Christmas day we were opposite a 
village called Isonnoutouan to which M. de la Salle sent 
some canoes to procure Indian com for our subsistence. 
From thence we sailed towards Niagara, intending to look 
for a place above the Falls where a boat might be built. 
The winds were so contrary that we could not approach it 
nearer than nine leagues, which obliged us to go by land. 
We found there some cabins of the Iroquois, who received 
us well. We slept there, and the next day we went three 
leagues further up to look for a good place to build a boat, 
and there encamped. 

The boat we came in was lost through the obstin¬ 
acy of the pilot, whom M. de la Salle had ordered to 
bring it ashore. The crew and the things in it were 
saved. M. de la Salle determined to return to Fort Fron¬ 
tenac over the ice, and I remained in command at Niagara 
with a Father Recollet and 30 men. The boat was com¬ 
pleted in the spring. M. de la Salle joined us with two 
other boats up the rapids, which I was not able to ascend 
on account of the weakness of my crew. He directed me to 
proceed and wait for him at the extremity of Lake Erie, at 
a place called Detroit, 120 leagues from Niagara, to join 
some Frenchmen whom he had sent off the last autumn. I 
embarked in a canoe of bark, and when we were near De¬ 
troit the boat [built above Niagara and named the “Grif¬ 
fin”] came up. We got into it, and continued our voyage 
as far as Michilimakinac, where we arrived at the end of 
August, having crossed two lakes larger than that of Fron¬ 
tenac [Ontario]. 

We remained there some days to rest ourselves, and 
as M. de la Salle intended to go to the Illinois, he 
sent me to the Falls of St. Mary, which is situated 
where lake Superior discharges itself into Lake Huron, to 
look for some men who had deserted, and he in the mean¬ 
time sailed for the Lake Hlinois. Having arrived at Pout- 

—9 
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ouatamis, an Illinois village, the calumet was sung, during 
which ceremony presents are given and received. There 
is a post placed in the midst of the assembly, where those 
who wish to make known their great deeds in war, striking 
the post, declaim on the deeds they have done. This cere¬ 
mony takes place in presence of those with whom they wish 
to make friendship, the calumet being the symbol of peace. 
M. de la Salle sent his boat back to Niagara to fetch the 
things he wanted, and, embarking in a canoe, continued his 
voyage to the Miamis River, and there commenced building 
a house. 

In the meantime I came np with the deserters, and 
brought them hack to within 30 leagues of the Miamis 
River, where I was obliged to leave my men, in order to 
hunt, our provisions failing us. I then went on to join 
M. de la Salle. When I arrived he told me he wished that 
all the men had come with me in order that he might pro¬ 
ceed to the Illinois. I therefore retraced my way to find 
"them, but the violence of the wind forced me to land, and 
our canoe was upset by the violence of the waves. It was, 
however, saved, but everything that was in it was lost, and 
for want of provisions we lived for three days on acorns. 
I sent word of what had happened to M. de la Salle and 
he directed me to join him. I went back in my little canoe, 
and as soon as I arrived we ascended 25 leagues, as far 
as the portage, where the men whom I had left behind 
joined us. We made the portage which extends about two 
leagues and came to the source of the Illinois River. We 
embarked there and descending the river for 100 leagues 
arrived at a village of the savages. They were absent hunt¬ 
ing and as we had no provisions we opened some caches 
of Indian com. 

During this journey some of our Frenchmen were so 
fatigued that they determined to leave us, but the night 
they intended to go was so cold that their plan was broken 
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up. We continued our route, in order to join the savages 
and found them 30 leagues above [below] the village. When 
they saw us they thought we were Iroquois, and put them¬ 
selves on the defensive and made their women run into 
the woods; but when they recognized us the women were 
called back with their children and the calumet was danced 
to M. de la Salle and me, in order to mark their desire to 
live in peace with us. We gave them some merchandise 
for the corn which he had taken in their village. This 
was on the 3d of January, 1679 [1680]. 

As it was necessary to fortify ourselves during the win¬ 
ter we made a fort which was called Crevecoeur. Part of 
our people deserted and they had even put poison into our 
kettle. M. de la Salle was poisoned, but he was saved by 
some antidote a friend had given to him in France. The de¬ 
sertion of these men gave us less annoyance than the effect 
which it had on the minds of the savages. The enemies of M. 
de la Salle had spread a report among the Illinois that we 
were friends of the Iroquois, who are their greatest ene¬ 
mies. The effect this produced will be seen hereafter. 

• M. de la Salle commenced building a boat to descend the 
river. He sent a Father Recollect with the Sieur Dean 
[Michel Accan] to discover the nation of the Sioux, 400 
leagues from the Illinois on the Mississippi river southwards 
[of Peoria Lake], a river that runs not less than 800 leagues 
to the sea without rapids. He determined to go himself by 
land to Fort Frontenac because he had heard nothing of the 
boat which he had sent to Niagara. He gave me the com¬ 
mand of this place and left us on the 22d of March with five 
men. On his road he met with two men, whom he had sent 
in the autumn to Michilimakinac to obtain news of his boat. 
They assured him that it had not come down, and he there¬ 
fore determined to continue his journey. The two men 
were sent to me with orders to go to the old village to visit a 
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high reek [Starved rock on the Illinois River. H. "W. 
B.] and to build a strong fort upon it. 

Whilst I was proceeding thither all my men deserted and 
took away everything that was most valuable. They left 
me with two Recollects and three men, newly arrived from 
France, stripped of everthing and at the mercy of the sav¬ 
ages. All that I could do was to send an authentic account 
of the affair to M. de la Salle. He laid wait for them on 
Lake Frontenac, took some of them and killed others, after 
which he returned to the Illinois. As for his boat, it was 
never heard of. 

During the time this happened, the Illinois were greatly 
alarmed at seeing a party of 600 Iroquois. It was then 
near the month of September. The desertion of our men 
and the journey of M. de la Salle to Fort Frontenac made 
the [Illinois] savages suspect that we intended to betray 
them. They severely reproached me on the arrival of their 
enemies. As I was so recently come from France and was 
not then acquainted with their manners, I was embarrassed 
at this event and determined to go to the enemy with neck¬ 
laces and to tell them that I was surprised they should 
come to make war with a nation dependent on the govern¬ 
ment of New France, and which M. de la Salle, whom they 
esteemed, governed. An Illinois accompanied me, and we 
separated ourselves from the body of the Illinois, who, to the 
number of 400 only, were fighting with the enemy. "When 
I was within gun-shot the Iroquois shot at us, seized me, took 
the necklace from my hand, and one of them plunged a 
knife into my breast, wounding a rib near the heart. How¬ 
ever, having recognized me, they carried me into the midst 
of the camp and asked me what I came for. I gave them to 
understand that the Illinois were under the protection of the 
King of France and of the Governor of the country and 
that I was surprised that they wished to break with the 
French, and not to continue at peace. All this time skir- 
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mishing was going on on both sides, and a warrior eame to 
give notice that their left wing was giving way, and that 
they had recognized some Frenchmen among the Illinois, 
who shot at them. On this they were greatly irritated against 
me and held a council on what they should do with me. 
There was a man behind me with a knife in his hand, who 
every now and then lifted up my hair. They were divided 
in opinion. 

Tegantouki, chief of the Isontoutouan, desired to have 
me burnt. Agoasto, chief of the Onnoutagues, wished 
to have me set at liberty, as a friend of M. de la 
Salle, and he carried his point. They agreed that, in order 
to deceive the Illinois, they should give me a necklace of 
porcelain beads to prove that they also were children of the 
Governor, and ought to unite and make a good peace. They 
sent me to deliver this message to the Illinois. I had much 
difficulty in reaching them on account of the blood I had 
lost, both from my wound and from my mouth. On my 
way I met the Fathers Gabriel de la Ribourde and Zenoble 
Membre, who were coming to look after me. They expressed 
great joy that these barbarians had not put me to death. 
We went together to the Illinois, to whom I reported the 
sentiments of the Iroquois, adding, however, that they must 
not altogether trust them. They retired within their village, 
but seeing the Iroquois present themselves every day in 
battle array they went to rejoin their wives and children, 
three leagues off. When they went I was left with the two 
Recollets and three Frenchmen. The Iroquois made a fort 
in their village and left us in a cabin at some distance from 
their fort. 

Two days later, the Illinois appearing on the neigh¬ 
boring hills, the Iroquois thought that we had some 
in their fort. They pressed me to return to the Illinois and 
induce them to make a treaty of peace. They gave me one 
of their own nation as a hostage, and I went with Father 
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Zenoble. The Iroquois remained with the Illinois, and one 
of the latter came with me. When we got to the fort, in¬ 
stead of mending matters, he spoilt them entirely by owning 
that they had in all only 400 men and that the rest of their 
young men were gone to war, and that if the Iroquois really 
wished for peace they were ready to give them the beaver 
skins and some slaves which they had. The Iroquois called 
me to them and loaded me with reproaches; they told me 
that I was a liar to have said that the Illinois had 1,200 
warriors, besides the allies who had given them assistance. 
Where were the 60 Frenchmen whom I had told them had 
been left at the village? I had much difficulty in getting 
cut of the scrape. 

The same evening they sent back the Illinois to 
tell his nation to come the next day to within half 
a league of the fort and that they would there conclude the 
peace, which in fact they did, at noon. The Iroquois gave 
them presents of necklaces and merchandise. The first neck¬ 
lace signified that the Governor of New France was angry 
at their having come to molest their brothers; the second 
was addressed to M. de la Salle with the same meaning, and 
the third, accompanied with merchandise, bound them as by 
oath to a strict alliance that hereafter they should live as 
brothers. They then separated and the Illinois believed, af¬ 
ter these presents, in the sincerity of the peace, which in¬ 
duced them to come several times into the fort of Iroquois, 
where some Illinois chiefs having asked me what I thought, 
I told them they had everthing to fear, that their enemies 
had no good faith, that I knew that they were making 
canoes of elm bark and that consequently it was intended 
to pursue them, and that they should take advantage of 
any delay to retire to some distant nation for that they 
would most assuredly be betrayed. 

The eighth day after their arrival, on the 10th of Sep¬ 
tember [18th of September] the Iroquois called me and the 
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Father Zenoble to council, and having made me sit down, 
they placed six packets of heaver skins before us and ad¬ 
dressing me they said that the two first packets were to 
inform M. de Frontenac that they would not eat his child¬ 
ren and that he should not be angry at what they had done ; 
the third, a plaster for my wound ; the fourth, some oil to 
rub on my own and Father Zenoble’s limbs, on account of 
the long journey we had taken ; the fifth, that the sun was 
bright ; the sixth, that we should profit by it and depart the 
next day for the French settlements. I asked them when 
they would go away themselves. Murmurs arose, and some 
of them said that they would eat some of the Illinois before 
they went away ; upon which I kicked away their presents, 
saying that I would have none of them, since they desired 
tomcat the children of the Governor. An Abenakis who 
was with them, who spoke French, told me that I irritated 
them, and the chiefs rising drove me from the council. 

"We went to our cabin, where we passed the night on our 
guard, resolved to kill some of them before they should kill 
us, for we thought that we should not live out the night. 
However, at daybreak they directed us to depart, which we 
did. After five hours’ sailing we landed to dry our peltries, 
which were wet, while we repaired our canoe. The Father 
Gabriel told me he was going aside to pray. I advised him 
not to go away, because we were surrounded by enemies. 
He went about 1,000 paces off and was taken by 40 savages, 
of a nation called Kikapous, who carried him away 
and broke his head. Finding that he did not return, I 
went to look for him with one of the men. Having dis¬ 
covered his trail, I found it cut by several others, which 
joined and ended at last in one. I brought back this sad 
news to the Father Zenoble, who was greatly grieved at it. 
Towards evening we made a great fire, hoping that perhaps 
he might return ; and we went over to the other side of the 
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river where we kept a good look out. Towards midnight 
we saw a man at a distance and then many others. 

The next day we crossed over the river to look for our 
crew and after waiting till noon we embarked and reached 
the Lake Illinois by short journeys, always hoping to meet 
with the good father. After having sailed on the lake as far 
as La Touissant we were wrecked, 20 leagues from the vil¬ 
lage of Poutouatamis. Our provisions failing us, I left a man 
to take care of our things and went off by land, but as I 
had a fever constantly on me, and my legs were swollen, 
we did not arrive at this village till St. Martin’s day [No¬ 
vember 11]. During this journey we lived on wild garlick, 
which we were obliged to grub up from under the snow. 
When we arrived we found no savages; they were gone to 
their winter quarters. We were obliged to go to the places 
they had left, where we obtained hardly as much as two 
handfuls of Indian com a day and some frozen gourds, 
which we piled up in a cabin at the water’s side. 

Whilst we were gleaning, a Frenchman whom we had left 
at the cache came to the cabin where we had left our little 
store of provisions. He thought we had put them there for 
him, and therefore did not spare them. We were very much 
surprised, as we were going off to Michilimakinac, to find 
him in the cabin where he had arrived three days before. 
We had much pleasure in seeing him again, but little to see 
our provisions partly consumed. We did not delay to em¬ 
bark, and after two hours’ sail, the wind in the offing 
obliged us to land, when I saw a fresh trail and directed 
that it should be followed. It led to the Poutouatamis vil¬ 
lage, who had made a portage to the bay 6f the Puans. The 
next day, weak as we were, we carried our canoe and all 
our things into this bay, to which there was a league of 
portage. We embarked in Sturgeon Creek, and turned to 
the right at hazard, not knowing where to go. After sail- 
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ing for a league we found a number of cabins, which led us 
to expect soon to find the savages. 

Five leagues from this place we were stopped by 
the wind for eight days, which compelled us to con¬ 
sume the few provisions we had collected together, 
and at last we were without anything. We held 
council, and despairing of being able to come up with 
the savages, every one asked to return to the village, where 
at least there was wood, so that we might die warm. The 
wind lulling, we set off, and on entering Sturgeon’s Creek 
we saw a fire made by savages who had just gone away. 
We thought they were gone to their village and determined 
to go there, but the creek having frozen in the night, we 
could not proceed in our canoe. We made shoes of the 
late Father Gabriel’s cloak, having no leather. We were 
to have started in the morning, but one of my men being 
very ill from having eaten some parre-fleche [rock moss], 
in the evening, delayed us. As I was urging our starting, 
two Ottawas savages, came up, who led us to where the 
Poutouatamis were. We found some Frenchmen with 
them, who kindly received us. I spent the winter with 
them, and the Father Zenoble left us to pass the winter 
with the Jesuits at the end of the bay. 

I left this place in the ' spring for Michilimakinac, 
hardly recovered from the effects of which we had 
suffered from hunger and cold during 34 days. We 
arrived at Michilimakinac about the fete Dieu in Oc¬ 
tober. M. de la Salle arrived with M. Forest some 
days afterwards, on his way to seek us at the Illinois. 
He was very glad to see us again, and notwithstanding 
the many past reverses, made new preparations to continue 
the discovery which he had undertaken. I therefore em¬ 
barked with him for Fort Frontenac, to fetch things that 
we should want for the expedition. The Father Zenoble 
accompanied us. When we came to Lake Frontenac, M. 
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de la Salle went forward, and I waited for his boat at the 
village of Tezagon. When it arrived there I embarked for 
Illinois. At the Miamis River I assembled some French¬ 
men and savages for the voyage of discovery, and M. de la 
Salle joined us in October. 

We went in canoes to the River Chicagou, where 
there is a portage which joins that of the Illinois. 
The rivers being frozen we made sledges and dragged 
our baggage 30 leagues below the village of Illinois, 
where, finding the. navigation open, we arrived at the 
end of January at the great River Mississippi. The 
distance from Chicagou was estimated at 140 leagues. We 
descended the river and found, six leagues below, on the 
right, a great river, which comes from the west, on which 
there are numerous nations. We slept at its mouth. The 
next day we went on to the village of Tamarous, six leagues 
off on the left. There was no one there, all the people be¬ 
ing at their winter quarters in the woods. We made 
marks to inform the savages that we had passed, and contin¬ 
ued our route as far as the River Ouabache, which is 80 
leagues from that of the Illinois. It comes from the east 
and is more than 500 leagues in length. It is by this river 
that the Iroquois advance to make war against the nations 
of the south. Continuing our voyage about 60 leagues, we 
came to a place which was named Fort Prudhomme, be¬ 
cause one of our men lost himself there when out hunting 
and was nine days without food. As they were looking for 
him they fell in with two Chikasas savages, whose village 
was three days’ journey inland. They have 2,000 warriors, 
the greatest number of whom have flat heads, which is con¬ 
sidered a beauty among them, the women taking pains to 
flatten the heads of their children, by means of a cushion 
which they put on the forehead and bind with a band, 
which they also fasten to the cradle, and thus make their 
heads take this form. When they grow up their faces are 
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as big as a large soup plate. All the nations on the sea- 
coast have the same custom. 

M. de la Salle sent back one of them with presents to his 
village, so that, if they had taken Prudhomme they might 
send him back, but we found him on the tenth day, and as 
the Chikasas did not return, we continued our route as far 
as the village of Cappa, 50 leagues off. We arrived there 
in foggy weather, and as we heard the sound of the tambour 
we crossed over to th~* other side of the river, where in less 
than half an hour we made a fort. The savages having 
been informed that we were coming down the river, came in 
their canoes to look for us. We made them land, and sent 
two Frenchmen as hostages to their village, the chief visited 
us with the calumet, and we went to the savages. They re¬ 
galed us with the best they had, and after having danced 
the calumet to M. de la Salle, they conducted us to their 
village of Toyengan, eight leagues from Cappa. They 
îeceived us there in the same manner, and from thence they 
went with us to Toriman, two leagues further on, where we 
met with the same reception. 

It must be here remarked that these villages, the 
first of which is Osotony, are six leagues to the right 
descending the river, and are commonly called Akan- 
cas [Arkansas], The three first villages are situated 
on the great river [Mississippi]. M. de la Salle erect¬ 
ed the arms of the king there; they have cabins made 
with the bark of cedar; they have no other worship than 
the adoration of all sorts of animals. Their country is very 
beautiful, having abundance of peach, plum and apple 
trees, and vines flourish there ; buffaloes, deer, stags, bears, 
turkeys, are very numerous. They have even domestic 
fowls. They have very little snow during the winter, and 
the ice is not thicker than a dollar. They gave us guides 
to conduct us to their allies, the Taencas, six leagues distant. 
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The first day we began to see and to kill alligators, which 
are numerous, and from 15 to 20 feet long. When we ar¬ 
rived opposite to the village of the Taencas, M. de la Salle 
desired me to go to it and inform the chief of his arrival. 
1 went with our guides, and we had to carry a bark canoe 
for ten arpens, and to launch it on a small lake in which 
their village was placed. I was surprised to find cabins 
made of mud and covered with cane mats. The cabin of 
the chief was 40 feet square, the wall 10 feet high, a foot 
thick, and the roof, which was of a dome shape, about 15 
feet high. I was not less surprised when, on entering, I 
saw the chief seated on a camp bed, with three of his wives 
at his side, surrounded by more than 60 old men, clothed in 
large white cloaks, which are made by the women out of 
the bark; of the mulberry tree, and are tolerably well 
worked. The women were clothed in the same manner, 
and every time the chief spoke to them, before answering 
him, they howled and cried out several times—“O-o-o-o-o!” 
to show their respect for him, for their chiefs are held in as 
much consideration as our kings. 

No one drinks out of the chief’s cup, nor eats out 
of his plate, and no one passes before him; when he 
walks they clean the path before him. When he dies 
they sacrifice his youngest wife, his house-steward [maitre 
d’hôtel], and a hundred men, to accompany him into 
the other world. They have a form of worship, and 
adore the sun. There is a temple opposite the house 
cf the chief, and similar to it, except that three 
eagles are placed on this temple who look towards the rising 
sun. The temple is surrounded with strong mud walls, 
in which are fixed spikes on which they place the heads of 
their enemies whom they sacrifice to the sun. At the door 
of the temple is a block of wood, on which is a great shell 
[vignot], and plaited round with the hair of their enemies 
in a plait as thick as an arm and about 20 fathoms [toises] 



FRENCH EXPLORATIONS 1678-1691. 141 

long. The inside of the temple is naked ; there is an altar 
in the middle, and at thé foot of the altar three logs of 
wood are placed on end, and a fire is kept up day and night 
by two old priests [jongleurs], who are the directors [maî¬ 
tres] of their worship. These old men showed me a small 
cabinet within the wall, made of mats of cane. Desiring 
to see what was inside, the old men prevented me, giving 
me to understand that their God was there. But I have 
since learnt that it is the place where they keep their treas¬ 
ure, such as fine pearls which they fish up in the neighbor¬ 
hood, and European merchandise. 

At the last quarter of the moon all the cabins make 
an offering of a dish of the best food they have, which 
is placed at the door of the temple. The old men 
take care to carry it away and to make a good feast 
of it with their families. Every spring they make 
a clearing, which they name “the field of the spirit,” 
when all the men work to the sound of the tam¬ 
bour. In the autumn the Indian corn is harvested with 
much ceremony and stored in magazines until the moon 
of June in the following year, when all the village assem¬ 
ble, and invite their neighbors to eat it. They do not leave 
the ground until they have eaten it all, making great re¬ 
joicings the whole time. This is all I learnt of this na¬ 
tion. The three villages below have the same customs. 

Let us return to the chief. When I was in his cabin 
he told me with a smiling countenance the pleasure he felt 
at the arrival of the French. I saw that one of his wives 
wore a pearl necklace. I presented her with ten yards of 
blue grass beads in exchange for it. She made some diffi¬ 
culty, but the chief having told her to let me have it, sh“ 
did so. I carried it to M. de la Salle, giving him an account 
of all that I had seen and told him that the chief intended 
to visit him the next day—which he did. He would not 
have done this for savages but the hope of obtaining some 
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merchandise induced him to act thus. He came the next 
day with wooden canoes to the sound of the tambour and 
the music of the women. The savages of the river use no 
other boats than these. M. de la Salle received him with 
much politeness, and gave him some presents ; they gave us, 
in return, plenty of provisions and some of their robes. The 
chiefs returned well satisfied. We stayed during the day, 
which was the 22nd of March. An observation gave 31 
degrees of latitude. 

We left on the 22nd, and slept in an island ten 
leagues off. The next day we saw a canoe, and M. 
de la Salle ordered me to chase it, which I did, and 
as I was just on the point of taking it, more than 100 
men appeared on the hanks of the river to defend their 
people. M. de la Salle shouted out to me to come back, 
which I did. We went on and encamped opposite them. 
Afterwards, M. de la Salle expressing a wish to meet them 
peacefully, I offered to carry to them the calumet, and em¬ 
barking, went to them. At first they joined their hands, 
as a sign that they wished to be friends; I, who had but 
one hand, told our men to do the same thing. 

I made the chief men among them cross over to M. de 
la Salle, who accompanied them to their village, three 
leagues inland, and passed the night there with some of his 
men. The next day he returned with the chief of the vil¬ 
lage where he had slept, who was a brother of the great 
chief of the Hatches; he conducted us to his brother’s vil¬ 
lage, situated on the hill side near the river, at six leagues 
distance. We were very well received there. This nation 
counts more than 300 warriors. Here the men cultivate 
the ground, hunt and fish, as well as the Taencas, and 
their manners are the same. We departed thence on Good 
Friday, and after a voyage of 20 leagues, encamped at 
the mouth of a large river, which runs from the west. We 
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continued our journey, and crossed a great canal, which 
went towards the sea on the right. 

Thirty leagues further on we saw some fishermen on the 
bank of the river, and sent to reconnoitre them. It was 
the village of the Quinipissas, who let fiy their arrows upon 
our men, who retired in consequence. As M. de la Salle 
would not fight against any nation, he made us embark. 
Twelve leagues from this village, on the left, is that of the 
Tangibaos. Scarcely eight days before, this village had been 
totally destroyed. Dead bodies were lying one on another 
and the cabins were burnt. We proceeded on our course, 
and after sailing forty leagues, arrived at the sea on the 
7th of April. 

M. de la Salle sent canoes to inspect the channels, some 
of them went to the channel on the right hand, some to the 
left, and M. de la Salle chose the centre. In the evening 
each made his report, that is to say, that the channels 
were very fine, wide, and deep. We encamped on the right 
bank, we erected the arms of the King, and returned sev¬ 
eral times to inspect the channels. The same report was 
made. This river is 800 leagues long, without rapids, 400 
from the country of the Scioux, and 400 from the mouth 
of the Illinois river to the sea. The banks are almost un¬ 
inhabitable, on account of the spring floods. The woods are 
all those of a boggy district, the country one of canes and 
briars and of trees torn up by the roots ; but a league or two 
from the river, the most beautiful country in the world, 
prairies, woods of mulberry trees, vines and fruits that we 
were not acquainted with. The savages gather the Indian 
corn twice in the year. In the lower part of the river, 
which might be settled, the river makes a bend N. and S., 
and in many places every now and then is joined by 
streams on the right and left. 

The river is only navigable [for large vessels?] as far as 
the village of the Natches, for above that place the river 
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winds too much; but this does not prevent the navigation 
of the river from the confluence of the Ouabache and the 
Mississippi as far as the sea. There are hut few beavers, 
but to make amends, there is a large number of buffaloes, 
bears, large wolves—stags and hinds in abundance—and 
some lead mines, which yield two-thirds of ore to one of 
refuse. As these savages are stationary [sédentaires], and 
have some habits of subordination, they might he obliged 
to make silk in order to procure necessaries for themselves ; 
bringing to them from France the eggs of silkworms, for 
the forests are full of mulberry trees. This would be a 
valuable trade. 
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Tonty’s Memoir—Continued. 

As for the country of Illinois, the river runs 100 leagues 
from the Fort St. Louis, to where it falls into the Missis¬ 
sippi. Thus it may be said to contain some of the finest 
lands ever seen. The climate is the same as that of Paris, 
though in the 40th degree of latitude. The savages there 
are active and brave, but extremely lazy, except in war, 
when they think nothing of seeking their enemies at a dis¬ 
tance of 500 or 600 leagues from their own country. This 
constantly occurs in the country of the Iroquois, whom, at 
my instigation, they continually harass. Not a year passes 
in which they do not take a number of prisoners and scalps. 
A few pieces of pure copper, whose origin we have not 
sought, are found in the river of the Illinois country. Poly¬ 
gamy prevails in this nation, and is one of the great hin¬ 
drances to the introduction of Christianity, as well as the 
fact of their having no form of worship of their own. The 
nations lower down would be more easily converted, be¬ 
cause they adore the sun, which is their divinity. This is 
all that I am able to relate of those parts. 

Let us return to the sea coast, where, provisions fail¬ 
ing, we were obliged to leave it sooner than we wished, 
in order to obtain provisions in the neighboring vil¬ 
lages. We did not know how to get anything from 
the village of the Quinipissas, who had so ill received 
ns as we went down the river. We lived on potatoes 
until six leagues from their village, when we saw 
smoke. M. de la Salle went to reconnoitre at night. Our 
people reported that they had seen some women. We went 
on at daybreak and taking four of the women, encamped 
on the opposite bank. One of the women was sent with 

-10 
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merchandise to prove that we had no evil design and wished 
for their alliance and for provisions. She made her re¬ 
port. Some of them came immediately and invited us to 
encamp on the other bank, which we did. "We sent hack 
the three other women, keeping, however, constant guard. 
They brought us some provisions in the evening, and the 
next morning, at daybreak, the scoundrels attacked us. 

We vigorously repulsed them, and by 10 o’clock burnt 
their canoes, and, but for the fear of our ammunition fail¬ 
ing, we should have attacked their village. We left in the 
evening in order to reach Natches where we had left a 
quantity of grain on passing down. When we arrived there 
the chief came out to meet us. M. de la Salle made them 
a present of the scalps we had taken from the Quinipissas. 
They had already heard the news, for they had resolved 
to betray and kill us. We went up to their village and 
as we saw no women there, we had no doubt of their having 
some evil design. In a moment we were surrounded by 
1,500 men. They brought us something to eat, and we ate 
with our guns in our hands. As they were afraid of fire¬ 
arms, they did not dare to attack us. The chief begged M. 
de la Salle to go away, as his young men had not much 
sense, which we very willingly did—the game not being 
equal, we having only 50 men, French and savages. We 
then went on to the Taencas, and then to the Arkansas, 
where we were well received. 

From thence we came to Fort Prudhomme, where M. de 
la Salle fell dangerously ill which obliged him to send me 
forward, on the 6th of May, to arrange his affairs at Missil- 
iraakinac. In passing near the Ouabache, I found four Iro¬ 
quois, who told us that there were 100 men of their nation 
coming on after them. This gave us some alarm. There is no 
pleasure in meeting warriors on one’s road, especially when 
they have been unsuccessful. I left them and at about 20 
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leagues from Tamaraas we saw smoke. I ordered our people 
to prepare their arms, and we resolved to advance, expecting 
to meet the Iroquois. When we were near the smoke, 
we saw some canoes, which made us think that they could 
only he Illinois or Tamaraas. They were in fact the latter. 
As soon as they saw us, they came out of the wood in great 
numbers to attack us, taking us for Iroquois. 

I presented the calumet to them—they put down their 
arms and conducted us to their village without doing us any 
harm. The chiefs held a council, and, taking us for Iroquois, 
resolved to bum us; and, but for some Illinois among us, 
we should have fared ill. They let us proceed. We arrived 
about the end of June, 1683 [1682], at the River Chicaou, 
and, by the middle of July, at Michilimakinac. M. de la 
Salle, having recovered, joined us in September. Re¬ 
solving to go to France, he ordered me to collect together 
the French who were on the River Miamis to construct 
the Fort of St. Louis in the Illinois. I left with this design, 
and when I arrived at the place, M. de la Salle, having 
changed his mind, joined me. They set to work at the 
fort, and it was finished in March, 1683. 

During the winter I gave all the nations notice of what 
we had done to defend them from the Iroquois, through 
whom they had lost 700 people in previous years. They 
approved of our good intentions, and established themselves, 
to the number of 300 cabins, near the Fort Illinois, as well 
Miamis as Chawanons. 

M. de la Salle departed for France in the month of Sep¬ 
tember, leaving me to command the fort. He met on his 
way the Chevalier de Bogis, whom M. de la Barre had sent 
with letters, ordering M. de la Salle to Quebec, who had no 
trouble in making the journey, as he was met with on the 
road. M. de la Salle wrote to me to receive M. de Bogis 
well, which I did. The winter passed, and on the 20th of 
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March, 1684, being informed that the Iroquois were about 
to attack us, we prepared to receive them, and dispatched 
a canoe to M. de la Durantaye, Governor of Missilimakinac, 
for assistance, in case the enemy should hold out against us 
a long time. The savages appeared on the 21st, and we 
repulsed them with loss. After six days’ siege they retired 
with some slaves which they had made in the neighborhood, 
who afterwards escaped and came hack to the fort. 

M. de la Durantaye, with Father Daloy, a Jesuit, arrived 
at the Fort with about 60 Frenchmen, whom they brought 
to our assistance, and to inform me of the orders of M. 
de la Barre, to leave the place. They stated that M. de 
Bogis was in possession of a place belonging to M. de la 
Foret, who had accompanied M. de la Salle to France, and 
had returned by order of M. de la Salle with a lettre de 
cachet. M. de la Barre was directed to deliver up to M. de 
la Foret the lands belonging to the Sieur de la Salle, and 
which were occupied by others to his prejudice. He brought 
me news that M. de la Salle was sailing by way of the islands 
to find the mouth of the Mississippi, and had at court ob¬ 
tained a company for me. 

He sent me orders to command at Fort St. Louis, 
as Captain of Foot, and Governor [and “Governor 
in the Province of Illinois” as he elsewhdte says]. 
We took measures together, and formed a company 
of 20 men to maintain the fort. M. de la Foret went away 
in the autumn, for Fort Frontenac, and I began my jour¬ 
ney to Illinois. Being stopped by the ice, I was obliged 
to halt at Montreal, where I passed the winter. When M. 
de la Foret arrived there in the spring, we took new meas¬ 
ures—he returned to Frontenac, and I went on to the Illi¬ 
nois, where I arrived in June [1685]. M. le Chevalier de 
Bogis retired from his command according to the orders 
that I brought him from M. de la Barre. 



FRENCH EXPLORATIONS 1678-1691. 149 

The Miamis having seriously defeated the Illinois, it 
cost us 1,000 dollars to reconcile these two nations, which 
I did not accomplish without great trouble. In the autumn 
I embarked for Missilimakinac, in order to obtain news of 
M. de la Salle. I heard there that Monseigneur de Denon- 
ville had succeeded M. de la Barre ; and by a letter which he 
did me the honor to write to me, he expressed his wish to 
see me, that we might take measures for a war against the 
Iroquois, and informed me that M. de la Salle was engaged 
in seeking the mouth of the Mississippi in the Gulf of Mex¬ 
ico. Upon hearing this I resolved to go in search of him 
with a number of Canadians, and as soon as I should have 
found him, to return back to execute the orders of M. de 
Denonville. 

I embarked, therefore, for the Illinois, on St. Andrew’s 
Day [30th of October, 1685] ; but being stopped by the ice, 
I was obliged to leave my canoe and to proceed on by 
land. After going 120 leagues I arrived at the Fort of 
Chicaou, where M. de la Durantaye commanded ; and from 
thence I came to Fort St. Louis, where I arrived in the 
middle of January, 1685 [1686]. I departed thence on the 
16th of February, with 30 Frenchmen and five Illinois and 
Chawanons [Shawnees] for the sea, which I reached in Holy 
Week. 

After having passed the above-named nations, I was 
very well received. I sent out two canoes, one towards 
the coast of Mexico, and the other towards Carolina, to 
see if they could discover anything. They each sailed about 
30 leagues, but proceeded no farther for want of fresh 
water. They reported that where they had been the land 
began to rise. They brought me a porpoise and some oys¬ 
ters. As it would take us five months to reach the French 
settlements, I proposed to my men, that if they would trust 
to me to follow the coast as far as Manatte, that by this 
means we should arrive shortly at Montreal, that we should 
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not lose our time, because we might discover some fine coun¬ 
try and might even take some booty on our way. Part of my 
men were willing to adopt my plan; but as the rest were 
opposed to it, I decided to return the way I came. 

The tide does not rise more than two feet perpendicu¬ 
larly on the sea coast, and on the land is very low at the 
entrance of the river. We encamped in the place where M. 
de la Salle had erected the arms of the King. As they 
had been thrown down by the floods, I took them five leagues 
farther up, and placed them in a higher situation. I put 
a silver ecu in the hollow of a tree to serve as a mark of 
time and place. We left this place on Easter Monday. 
When we came opposite the Quinipissus Village, the chiefs 
brought me the calumet and declared the sorrow they felt 
at the treachery they had perpetrated against me on our 
first voyage. I made an alliance with them. 

Forty leagues higher up, on the right, we discovered a 
village inland, with the inhabitants of which we also made 
an alliance. These ate the Oumas, the bravest savages of the 
river. When we were at Arkansas, ten of the Frenchmen who 
accompanied me asked for a settlement on the River Arkan¬ 
sas on a seignory that M. de la Salle had given me on our 
first voyage. I granted the request to some of them. They 
remained there to build a house surrounded with stakes. 
The rest accompanied me t‘o Illinois, in order to get what 
they wanted. I arrived there on St. John’s Day [24th of 
June]. I made two chiefs of the Illinois embark with me 
in my canoe, to go and receive the orders of M. de Denon- 
ville, and we arrived at Montreal by the end of July. 

I left that place at the beginning of October to return 
to the Illinois. I came there on the 10th of October, and 
I directly sent some Frenchmen to our savage allies to 
declare war against the Iroquois, inviting them to assem¬ 
ble at the Fort of Bonhomme, which they did in the month 
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of April, 1686 [1687]. The Sieur de la Foret was already 
gone in a canoe with 30 Frenchmen, and he was to wait for 
me at Detroit till the end of May. I gave our savages a 
dog feast [festin de chien] ; and after having declared to 
them the will of the King and of the Governor, I left with 
16 Frenchmen and a guide of the Miami nation. 

We encamped half a league from the Fort, to wait for the 
savages who might wish to follow us. I left 20 Frenchmen at 
the Fort and the Sieur de Bellefontaine to command there 
during my absence. Fifty Chaganons, four Loups, and 
seven Miamis came to join me at night; and the next day 
more than 300 Illinois came, hut they went back again, 
with the exception of 149. This did not prevent my con¬ 
tinuing my route; and after 200 leagues of journey by 
land, we came, on the 19th of May, to Fort Detroit. We 
made some canoes of elm, and I sent one of them to Fort 
St. Joseph on the high ground above Detroit, 30 leagues 
from where we were, to give Sieur Dulud, the Commander 
of this fort, information of my arrival. The Sieur Beauvais 
de Tilly joined me, and afterwards the Sieur de la Foret, 
then the Sieurs de la Durantaye and Dulud. I made the 
French and the savages coast along the bay. 

After Le Sieur Durantaye had saluted us, we returned the 
salute. They had with them 30 English, whom they had tak¬ 
en on the Lake Huron, at the place at which they had 
reached it. We made canoes on our journey, and coasted 
along Lake Erie to Niagara, where we made a fort below the 
portage to wait there for news. On our way we took 30 
more Englishmen, who were going to Missilimakinac, com¬ 
manded by Major Gregory, who was bringing back some 
Huron and Outawas slaves, taken by the Iroquois. Had 
it not been for these two moves of good luck our affairs 
would have turned out badly, as we were at war with 
the Iroquois. The English, from the great quantity of 
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brandy which they had with them, would have gained over 
our allies, and thus we should have had all the savages 
and the English upon us at once. 

I sent the Sieur de la Foret forward to inform M. de 
Denonville of everything. He was at the Fort of Fron¬ 
tenac, and he joined us at Fort Les Sables. The large boat 
arrived, and brought us provisions. M. le Monseigneur sent 
us word by it that he expected to arrive by the 10th of 
July at the Marsh, which is seven leagues from Sonnontou- 
ans. 

The Poutouatamis, Hourons, and Ottawas joined us 
there, and built some canoes. There was an Iroquois slave 
among them whom I proposed to have put to death for the 
insolent manner in which he spoke of the French. They 
paid no attention to my proposal. Five leagues on our 
march he ran away and gave information of our approach, 
and of the marks which our savages bore to recognize each 
other, which did us great harm in the ambuscade, as will 
be seen. 

On the 10th we arrived at the Marsh of Fort Les Sables 
and the army from below arrived at the same time. I re¬ 
ceived orders to take possession of a certain position, which 
I did with my company and savages. We then set about 
building a fort. On the 11th I went with 50 men to recon¬ 
noitre the road, three miles from Camp. On the 12th the 
Fort was finished, and we set off for the village. On the 13th, 
half a league from the prairie [deserts], we found an 
ambuscade, and my company, who were the advance guard, 
forced it. We lost seven men of whom my lieutenant was 
one, and two of my own people. We were occupied for 
seven days in cutting down the com of the four villages. 
We returned to Fort Les Sables, and left it to build a fort 
e t Niagara. 
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From thence I returned to Fort St. Louis with my 
cousin, the Sieur Dulud, who returned to his post with 
18 soldiers and some savages. Having made half the 
portage, which is two leagues in length, some Hurons who 
followed us, perceived some Iroquois, and ran to give ns 
warning. There were only 40 of us, and as we thought the 
enemy strong, we agreed to fall hack with our ammunition 
towards the fort and get a reinforcement. We marched all 
night, and as the Sieur Dulud could not leave his detach¬ 
ment, he begged me to go to the Marquis, while he lay in 
ambush in a very good position. I embarked, and when I 
came to the Fort, the Marquis was unwilling to give me 
any men, the more so as the militia was gone away and he 
had only some infantry remaining to escort him; however, 
he sent Captain Yaliennes and 50 men to support us, who 
stayed at the portage whilst we crossed it. We embarked, 
and when clear of the land we perceived the Iroquois on 
the hanks of the lake. We passed over, and I left the Sieur 
Dulud at his post at Detroit. I went on in company with 
the Reverend Father Crevier as far as Missilimakinac, and 
afterwards to Fort St. Louis in 1687. 

There I found M. Cavelier, a priest, his nephew, and the 
Father Anastatius, a Recollet, and two men. They con¬ 
cealed from me the assassination of M. de la Salle; and 
upon their assuring me that he was on the Gulf of Mexico 
in good health, I received them as if they had been M. de 
la Salle himself, and lent them more than 700 francs 
[281], M. Cavelier departed in the spring, 1687 [1688], 
to give an account of his voyage at court. 

M. de la Foret came here in the autumn, and went away 
in the following spring. On the 7th of April, one named 
Coutoure brought to me two Akansas, who danced the calu¬ 
met. They informed me of the death of M. de la Salle, 
with all the circumstances which they had heard from the 
lips of M. Cavelier, who had fortunately discovered the 



154 ILLINOIS HISTORICAL COLLECTIONS 

house I had built at Arkansas, where the said Coutoure 
stayed with three Frenchmen. He told me that the fear of 
not obtaining from me what he desired had made him con¬ 
ceal the death of his brother, but that he had told them of it. 

M. Cavelier told me that the Cadadoquis had proposed to 
accompany him if he would go and fight against the Span¬ 
iards. He had objected, on account of there being only 
14 Frenchmen. They replied that their nation was numer¬ 
ous, that they only wanted a few musqueteers, and that 
the Spaniards had much money, which they [the French] 
should take; and as for themselves, they only wished to 
keep the women and children as slaves. Coutoure told me 
that a young man whom M. Cavelies had left at Arkansas 
had assured him that this was very true. I would not 
undertake anything without the consent of the Governor 
of Canada. I sent the said Coutoure to the French re¬ 
maining in Nicondiche, to get all the information he could. 
He set off, and at 100 leagues from the Fort was wrecked, 
and having lost everything, returned. 

In the interval M. de Denonville directed me to let the 
savages do as they liked, and to do nothing against the 
Iroquois. He at the same time informed me that war was 
declared against Spain. Upon this I came to the resolu¬ 
tion of going to Naodiche, to execute what M. Cavelier had 
ventured to undertake, and to bring back M. de la Salle’s 
men, who were on the sea coast not knowing of the mis¬ 
fortune that had befallen him. I set off on the 3d of Octo¬ 
ber, and joined my cousin, who was gone on before, and 
who was to accompany me, as he expected that M. de la 
Foret would come and take the command in my absence ; but 
as he did not come I sent my cousin back to command the 
Fort. 

I bought a boat larger than my own. We embarked five 
Frenchmen, one Chaganon, and two slaves. We arrived 
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on the 17th at an Illinois village at the mouth of their river. 
They had just come from fighting the Osages, and had 
lost 13 men, but brought back 130 prisoners. We reached 
the village of the Kappas on the 16th of January, where 
we were received with demonstrations of joy, and for four 
days there was nothing but dancing, feasting, and mas¬ 
querading after their manner. They danced the calumet 
for me, which confirmed the last alliance. 

On the 20th of January we came to Tongenga, and they 
wished to entertain us as the Kappas had done ; but being in 
haste I deferred it until another time. I did the same with 
the Torremans, on my arrival on the 22d. Leaving my crew 
I set off the next day for Assotoue, where my commercial 
house is. These savages had not yet seen me, as they lived 
on a branch of the river coming from the west. 
They did their best, giving me two women of the Cadado- 
quis nation, to whom I was going. I returned to Torre¬ 
mans on the 26th, and bought there two boats. We went 
away on the 27th. On the 29th, finding one of our men 
asleep when on duty as sentinel, I reprimanded him, and 
he left me. I sent two of my people to Coroa, to spare 
myself the fatigue of dragging on with our crew six 
leagues inland. The Frenchman, with whom I had quar¬ 
relled, made with them a third. 

We slept opposite the rivers of the Taencas, which run 
from Arkansas. They came there on the 2nd, this being the 
place of meeting. My Chaganon went out hunting on the 
other side of the river, where he was attacked by three Cha- 
cDumas. He killed one of them, and was slightly wounded by 
an arrow on the left breast. On the 4th the rest of the party 
arrived. On the 5th, being opposite Taencas, the men whom 
1 had sent to Coroa not having brought any news of the two 
Frenchmen whom I was anxious about, I sent them to 
Natches. They found that this nation had killed the two 
men. They retired as well as they could, making the savages 
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believe that we were numerous. They arrived on the 8th of 
February. We set off on the 12th with 12 Taencas, and after 
a voyage of 12 leagues to the N. W. we left our boat and 
made twenty leagues portage, and on the 17th of 
February, 1690, came to Nachitoches. They made us 
stay at the place which is in the midst of the 
three villages called Nachitoches, Ouasita and Capiche. The 
chiefs of the three nations assembled, and before they be¬ 
gan to speak, the 30 Taencas who were with me got up, 
and leaving their arms went to the temple, to show how 
sincerely they wished to make a solid peace. After having 
taken their God to witness they asked for friendship. I 
made them some presents in the name of the Taencas. They 
remained some days in the village to traffic with salt, which 
these nations got from a salt lake in the neighborhood. 
After their departure they gave me guides to Yataches; 
and after ascending the river, always towards the N. W., 
about 30 leagues, we found 15 cabins of Natches, who re¬ 
ceived us pretty well. We arrived on the 16th of March at 
Yataches, about 40 leagues from thence. The three villages 
of Yataches, Nadas, and Choye are together. As they knew 
of our arrival they came three leagues to meet us with re¬ 
freshments, and on joining us, we went together to their vil¬ 
lages. The chief made many feasts for us. I gave presents 
to them, and asked for guides to the Cadadoquis. 

They were very unwilling to give us any, as they had mur¬ 
dered three ambassadors about four days before, who came 
to their nation to make peace. However, by dint of entreat¬ 
ies, and assuring them that no harm would happen to their 
people, they granted me five men, and we got to Cadado¬ 
quis on the 28th. At the place where we were encamped 
we discovered the trail of men and horses. The next day 
some horsemen came to reconnoitre us, and after speaking 
to the wife of the chief whom I brought back with me, car¬ 
ried back the news. The next day a woman, who governed 
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this nation, came to visit me with the principal persons of 
the village. She wept over me, demanding revenge for the 
death of her husband, and of the husband of the woman 
whom I was bringing back, both of whom had been killed 
by the Osages. To take advantage of everything I prom¬ 
ised that their dead should be avenged. We went together 
to their temple, and after the priests had invoked their 
God for a quarter of an hour they conducted me to the 
cabin of their chief. Before entering they washed my 
face with water, which is a ceremony among them. 

During the time I was there I learnt from them that 80 
leagues off were the seven Frenchmen whom M. Cavelier 
had left. I hoped to finish my troubles by rejoining them, 
but the Frenchmen who accompanied me, tired of the voy¬ 
age, would go no further. They were unmanageable persons 
over whom I could exercise no authority in this distant 
country. I was obliged to give way. All that I could do was 
to engage one of them, with a savage, to accompany me 
to the village of Naovediche, where I hoped to find the 
seven Frenchmen. I told those who abandoned me, that 
to prevent the savages knowing this, it was best to 
say that I had sent them away to carry back the news of 
my arrival, so that the savages should not suspect our dis¬ 
union. 

The Chadadoquis are united with two other villages called 
Natchitoches and Nasoui, situated on the Red River. All 
the nations of this tribe speak the same language. Their 
cabins are covered with straw, and they are not united in 
villages, but their huts are distant one from the other. 
Their fields are beautiful. They fish and hunt. There is 
plenty of game, but few cattle [bœufs]. They wage cruel 
war with each other—hence their villages are but thinly 
populated. I never found that they did any work except 
making very fine bows, which they make a traffic with dis- 
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taut nations. The Cadadoquis possess about 30 horses, 
which they call “cavali” [Sp. câballa, a horse]. The men 
and women are tattooed in the face, and all over the body. 
They called this river the Red River, because, in fact it de¬ 
posits a sand which makes the water as red as blood. I 
am not acquainted with their manners, having only seen 
them in passing. 

I left this place on the 6th of April, directing our route 
southwards, with a Frenchman, a Chaganon, a little slave 
of mine, and five of their savages, whom they gave me as 
guides to Naouadiche. When I went away, I left in the 
hands of the wife of the chief a small box, in which I had 
put some ammunition. On our road we foand some Naou- 
adiches savages hunting, who assured me that the French¬ 
men were staying with them. This gave me great pleas¬ 
ure, hoping to succeed in my object of finding them. On 
the 19th the Frenchman with me lost himself. I sent the 
savages who were with me to look for him. He came hack 
on the 21st, and told me that, having lost our trail, he was 
near drowning himself in crossing a little river on a piece 
of timber. His bag slipped off, and thus all our powder 
was lost, which very much annoyed me as we were reduced 
to 60 pounds of ammunition. 

On the 23d we slept half a league from the village and the 
chiefs came to visit us at night. I asked them about the 
Frenchmen. They told me that they had accompanied their 
chiefs to fight against the Spaniards seven days’ journey 
off ; that the Spaniards had surrounded them with their cav¬ 
alry, and that their chiefs having spoken in their favor the 
Spaniards had given them horses and arms. Some of the oth¬ 
ers told me that the Quanouatins had killed three of them, 
and that the four others were gone in search of iron arrow 
heads ; I did not doubt but they had murdered them. I told 
them that they had killed the Frenchmen. Directly all the 
women began to cry, and thus I saw that what I had said 
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■was true. I would not, therefore, accept the calumet. I told 
the chief I wanted four horses for my return, and having 
given him seven hatchets and a string of large glass beads, 
I received the next day four Spanish horses, two of which 
were marked on the haunche with an R. and a crown [cou¬ 
ronne fermee], and another with- an N. Horses are very 
common among them. There is not a cabin which has not 
four or five. 

As this nation is sometimes at peace and sometimes 
at war with the neighboring Spaniards, they take 
advantage of a war to carry off the horses. We har¬ 
nessed ours as well as we could, and departed on the 29th, 
greatly vexed that we could not continue our route as far 
as M. de la Salle’s camp. We were unable to obtain guides 
from this nation to take us there, though not more than 
80 leagues off, besides being without ammunition, owing to 
the accident which I related before. 

It was at the distance of three days’ journey from hence 
that M. de la Salle was murdered. I will say a few words 
of what I have heard of this misfortune. M. de la Salle 
having landed beyond the Mississippi, on the side of Mex¬ 
ico, about 80 leagues from the mouth of the river, and 
losing his vessels on the coast, saved a part of the cargo, 
and began to march along the seashore, in search of the 
Mississippi. Meeting with many obstacles on account of 
the bad roads, he resolved to go to Illinois by land, and 
loaded several horses with his baggage. The Father Anas- 
tatius, M. Cavelier, a priest, his brother; M. Cavelier, his 
nephew; M. Moranget, a relative; M. M. Duhault and 
Lanctot, and several Frenchmen accompanied him, with a 
Chaganon savage. 

When three days’ journey from the Naoudiche, and 
short of provisions, he sent Moranget, his servant, and 
the Chaganon, to hunt in a small wood with orders 
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to return in the evening. "When they had killed some 
buffaloes, they stopped to dry the meat. M. de la 
Salle was uneasy, and asked the Frenchmen who among 
them would go and look for them. Duhault jndr-fcaactot 
had for a long time determined to kill M. de la Salle, be¬ 
cause, during the journey along the seacoast, he had com¬ 
pelled the brother of Lanctot, who was unable to keep up, 
to return to camp; and who, when returning alone, was 
massacred by the savages. Lanctot vowed to God that he 
would never forgive his brother’s death. As in long jour¬ 
neys there are always discontented persons, he easily found 
partisans. He offered, therefore, with them, to search for 
M. Moranget, in order to have an opportunity to execute 
their design. 

Having found the men, he told them that M. de 
la Salle was uneasy about them; but the others show¬ 
ing that they could not set off till the next day, it was 
agreed to sleep there. After supper they arranged the 
order of the watch. It was to begin with M. de Moranget; 
after him was to follow the servant of M. de la Salle, and 
then the Chaganon. After they had kept their watch and 
were asleep, they were massacred, as persons attached to 
M. de la Salle. At daybreak they heard the reports of 
pistols, which were fired as signals by M. de la Salle, who 
was coming with the Father Recollect in search of them. The 
wretches laid in wait for him, placing M. Duhault’s servant 
in front. When M. de la Salle came near, he asked where M. 
Moranget was. The servant, keeping on his hat, answered 
that he was behind. As M. de la Salle advanced to remind 
him of his duty, he received three balls in his head, and fell 
down dead. The Father Recollet was frightened, and, 
thinking that he also was to be killed, threw himself on his 
knees, and begged for a quarter of an hour to prepare his 
soul. They replied that they were willing to save his life. 
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They went on together to where M. Cavelier was, and, as 
they advanced, shouted, ‘jCown with your arms.” M. de 
Cavelier, on hearing the noise, came forward, and when 
told of the death of his brother, threw himself on his knees, 
making the same request that had been made by the Father 
Recollet. They granted him his life. He asked to go and 
bury the body of his brother, which was refused. Such was 
the end of one of the greatest men of the age. He was a 
man of wonderful ability, and capable of undertaking any 
discovery. His death much grieved the three Naoudiches 
whom M. de la Salle had found hunting, and who had 
accompanied him to the village. After the murderers had 
committed this crime, they seized all the baggage of the 
deceased, and continued thqir journey to the village of 
Naoudiches, where they found two Frenchmen who had de¬ 
serted from M. de la Salle two years before, and had taken 
up their abode with these savages. 

After staying some days in this village, the savages pro¬ 
posed to them to go to war against the Quanoouatinos, to 
which the Frenchmen agreed, lest the savages should ill- 
treat them. As they were ready to set off, an English 
buccaneer, whom M. de la Salle had always liked, begged 
of the murderers that, as they were going to war with the 
savages, they would give him and his comrades some shirts. 
They flatly refused, which offended him, ahd he could not 
help expressing this to his comrades. They agreed together 
to make a second demand, and if refused, to revenge the 
death of M. de la Salle. This they did some days afterwards. 
The Englishman, taking two pistols in his belt, accompanied 
by a Frenchman with his gun, went deliberately to the 
cabin of the murderers, whom they found were out shoot¬ 
ing with bows and arrows. 

Lanctot met them and wished them good day, and 
asked how they were. They answered, “Pretty well, 
and it was not necessary to ask how they did, as 

—11 
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they were always eating turkeys and good venison.” 
Then the Englishman asked for some ammunition and 
shirts, as they were provided with everything. They re¬ 
plied that M. de la Salle was their debtor, and that what 
they had taken was theirs. “You will not, then?” said the 
Englishman. “No,” replied they. On which the English¬ 
man said to one of them, “You are a wretch; you murdered 
my master,” and firing his pistol killed him on the spot. 
Duhault tried to get into his cabin, hut the Frenchman shot 
him also with a pistol, in the loins, which threw him on the 
ground. M. Cavelier and Father Anastatius ran to his 
assistance. Duhault had hardly time to confess himself, 
for the father had but just given him absolution when he 
was finished by another pistol shot at the request of the 
savages, who could not endure that he should live after 
having killed their chief. The Englishman took possession 
of everything. He gave a share to Mr. Cavelier, who hav¬ 
ing found my abode in Arkansas, went from thence to Illi¬ 
nois. The Englishman remained at Naoudiches. 

We reached Cadadoquis on the 10th of May. We stayed 
there to rest our horses, and went away on the 17th, with 
a guide who was to take us to the village of Coroas. After 
four days’ journey he left us, in consequence of an acci¬ 
dent which happened in crossing a marsh. As we were 
leading our horses by the bridle, he fancied he was pur¬ 
sued by an alligator, and tried to climb a tree. In his hurry 
he entangled the halter of my horse, which was drowned. 
This- induced him to leave us without saying anything, 
lest we should punish him for the loss of the horse. We 
were thus left in great difficulty respecting the road which 
we were to take. 

I forgot to say that the savages who have horses 
use them both for war and for hunting. They make 
pointed saddles, wooden stirrups, and body-coverings 
of several skins, one over the other, as a protection from 
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arrows. They arm the breast of their horses with the same 
material, a proof that they are not very far from the Span¬ 
iards. When our guide was gone I told the Chaganon to 
take the lead ; all he said in answer was, that that was my 
business; and as I was unable to influence him, I was 
obliged to act as guide. I directed our course to the south¬ 
east, and after about 40 leagues’ march, crossing seven 
rivers, we found the River Coroas. We made a raft to 
explore the other side of the river, hut found there no dry 
land. We resolved to abandon our horses, as it was impos¬ 
sible to take them on, upon account of the great inundation. 
In the evening, as we were preparing to depart, we saw 
some savages. We called to them in vain—they ran away, 
and we were unable to come up with them. Two of their 
dogs came to us, which with two of our own, we embarked 
the next day on our raft, and left our horses. We crossed 
50 leagues of flooded country. The water, where it was 
least deep, reached half way up the legs; and in all this 
tract we found only one little island of dry land, where 
we killed a bear and dried its flesh. It would be diflicult 
to give an idea of the trouble we had to get out of this 
miserable country, where it rained night and day. We were 
obliged to sleep on the trunks of two great trees, placed 
together, and to make our fires ot the trees, to eat our 
dogs, and to carry our baggage across large tracts covered 
with reeds ; in short, I never suffered so much in my life as 
in this journey to the Mississippi, which we reached on 
the 11th of July. 

Finding where we were, and that we were only 30 
leagues from Coroas, we resolved to go there, although 
we had never set foot in that village. We arrived 
there on the evening of the 14th. We had not eaten for 
three days, as we could find no animal, on account of the 
great flood. I found two of the Frenchmen who had aban¬ 
doned me, at this village. The savages received me very 
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well, and sympathized with ns in the sufferings we had 
undergone. During three days they did not cease feasting 
us, sending men out hunting every day, and not sparing 
their turkeys. I left them on the 20th, and reached Ar¬ 
kansas on the 31st, where I caught the fever, which obliged 
me to stay there till the 11th of August, when I left. The 
fever lasted until we got to the Illinois in September. 

I cannot describe the beauty of all the countries I have 
mentioned. If I had had a better knowledge of them, I 
should be better able to say what special advantages might 
be derived from them. As for the Mississippi, it could pro¬ 
duce every year 20,000 ecu’s worth of peltries, an abundance 
of lead, and wood for ship-building. A silk trade might be 
established there, and a port for the protection of vessels 
and the maintenance of a communication with the Gulf 
of Mexico. Pearls might be found there. If wheat will 
not grow at the lower part of the river, the upper country 
would furnish it; and the islands might be supplied with 
everything they need, such as planks, vegetables, grain, 
and salt beef. If I had not been hurried in making this 
narrative, I should have stated many circumstances which 
would have gratified the reader, but the loss of my notes 
during my travels is the reason why this relation is not 
such as I could have wished. Henby de Tonty. 


